CARRERA DE ESPECIALIZACIÓN EN PSICOTERAPIAS ACTUALES
DIRECTOR: Dr. Marcelo Rodriguez Ceberio

CUERPO DOCENTE: Dr. Marcelo Rodriguez Ceberio, Dr. Horacio Serebrinsky, Lic. Beatriz Labrit, Lic. Sonia Rodriguez,  

INICIO: Agosto de 2015 
DURACIÓN: 2 años y medio (20 clases) con un total de 300 hs (200 hs. presenciales, 50 hs. virtuales y 50 hs. de investigación monográfica) 

FRECUENCIA: mensual. Un sábado al mes de 9 a 13 hs y de 15 a 19 hs.
Agosto a noviembre de 2015. Abril a noviembre de 2017. Abril a noviembre de 2017.

PROPUESTA: 

Los profesionales de la salud estamos comprometidos en una formación y actualización constante. Entre los diversos modelos de psicoterapia, en el arco de los últimos 20 años se han creado, desarrollado y actualizado una serie de modelos avalados por una sólida fundamentación teórica en congruencia con un glosario de técnicas activas que permiten resolver problemas en tiempo breve.


Pero lejos de la creencia que estas terapias no poseen profundidad e introspección, estos modelos acuden a otros parámetros epistemológicos que se basan en una nueva ciencia –constructivista y sistémica- que aportan los ingredientes teóricos y pragmáticos en pos de mejorar la calidad de vida.


El Colegio de Psicólogos de Trenque Lauquen, ha decidido poner a disposición de sus afiliados un curso dictado por especialistas, que permite fornir al profesional de las herramientas que le posibilitan mejorar sus intervenciones y atención clínica.

FUNDAMENTOS: 

La especialización en Psicoterapias actuales posibilitan al profesional introducirse en los modelos más modernos de Psicología clínica, educacional, organizacional, entre otros campos. La Cibernética, Teoría General de los sistemas y el Constructivismo, son las teorías que se sostienen en el programa científico, entendiendo que este lenguaje epistemológico es el basamento de las ciencias modernas.


Estas teorías, como tales, no solo involucran al campo de la psicoterapia sino a un nivel lógico más elevado como el constituirse en un modelo de conocimiento. Quiere decir que no se trata únicamente de un glosario de técnicas, sino de una serie de modelos que sirven para percibir, reflexionar y conocer en la experiencia misma de la vida cotidiana.


Es así, que tales modelos no han alcanzado la masividad que se merecen en función de que podríamos afirmar, nos hallamos en un período de “transición epistemológica”, fluctuando entre pensamientos clásicos y modernos. Es decir, la linealidad, realidad objetiva, observador no involucrado en la observación, verdad absoluta, son algunos de los conceptos que las ciencias clásicas y el pensamiento cotidiano manejan en el sentido del acto de actuar, conocer y construir hipótesis. Circularidad, subjetividad, influencia del marco referencial y de la sola presencia del observador en el campo de la observación, verdad particular, realidad construida -como estructura epistemológica- son los nuevos términos que el investigador actualmente ha adoptado pero que el sentir, pensar y actuar cotidiano del hombre común, todavía no ha aceptado en totalidad.


La especialización no solamente queda afincada en el diseño de nuevas teorías, también desarrolla todo un modelo práctico, que se fundamenta en una nueva teoría de la comunicación humana en sentido social, familiar, antropológico. Por tanto, el programa incorpora todo un modelo de abordaje sistémico-cognitivo y constructivista que provee las herramientas para que el futuro profesional pueda implementarlas en los diversos ámbitos profesionales, ampliando sus posibilidades de actuación e incrementando su creatividad. 

Se plantean, entonces, las dinámicas concretas de técnicas y estrategias aplicadas a la psicoterapia en individuos, parejas, familias, y otros sistemas humanos. Como así también, se presentan los tratamientos específicos de los modelos centrados en la Teoría de la inducción del Cambio y en Terapia Familiar (Estratégicos y Estructurales) y las actuales propuestas centradas en la evolución del Sistema Terapéutico y en la narrativa lingüística.


En esta línea, se muestra la versatilidad del modelo sobre el eje del ciclo vital evolutivo de la familia (niñez, adolescencia, problemas conyugales y vejez) y su aplicabilidad en tratamiento específicos (trastornos de la alimentación, alcoholismo, drogadicción, trastornos de ansiedad, psicosis, obesidad, intervenciones en individuos, parejas, grupos e instituciones, empresas, juzgados de familia, ecosistemas, interconsultas, comunidades, etc.).


Todos estos puntos se exponen de forma introductoria, cuestión que el estudiante logre poseer un panorama que le permita reflexionar acerca de su epistemología, conocer desde este nuevo modelo y entender su aplicación en la pragmática de la comunicación humana.

OBJETIVOS: 


La especialidad tiene por objetivo, promover el conocimiento de los avales teóricos y prácticos de los modelos psicológicos contemporáneos. Por lo tanto, se intenta explicar la perspectiva sistémica y cibernética, comunicacional y constructivista, considerada el basamento de los criterios generales de lo que da en llamarse el “nuevo paradigma” del pensamiento de las ciencias modernas.


De esta manera, se introduce al estudiante en los fundamentos históricos y las transformaciones epistemológicas y científicas, que produjo la aproximación pragmática a tales corrientes actuales, centralizándose en la psicoterapia sistémica, haciendo hincapié en el pasaje de una concepción de causalidad determinista lineal a una circular antropológica. Para ello, se desarrollan los conceptos fundamentales basados en una perspectiva metodológica, cuyas ideas fueron tomadas de la Teoría General de los Sistemas, la Cibernética, la Ecología, la Teoría de la Comunicación, el Constructivismo y otros.


En síntesis, el contenido de la especialidad tiene por objetivos:

· Comprender un modelo epistemológico actual y de gran desarrollo en una serie de áreas prácticas.

· Que el profesional desarrolle su creatividad en la instrumentación de técnicas y estrategias de psicoterapia.

· Interpretar, explicar y describir, situaciones de vida, casos clínicos, experiencias, desde una construcción interactiva, sistémica, constructivista y cibernética.

· Lograr realizar inferencias, relaciones y comparaciones del objeto de estudio desde esta matriz de conocimiento.

· Contribuir con multiplicidad de herramientas técnicas en el abordaje en psicología clínica, educacional y organizacional.

· Aplicar un modelo de conocimiento en la práctica concreta con miras, entre otras cosas, a la focalización y resolución de problemas.

· Colaborar y gestar el bienestar humano y por así decirlo, el “equilibrio ecológico”.

PLAN DIDÁCTICO:  


Se intenta que las clases se co-construyan en una relación dinámica entre los docentes y los alumnos. Esto quiere decir, que no sólo se transmiten los conocimientos de un modelo sino que se lo aplica en la operatoria del aprendizaje. Por tanto, se concibe una estructuración de la clase en donde el compromiso de participación parte de los alumnos y los docentes.

Las clases son teóricas y prácticas. En las primeras, se desarrollan las diferentes conceptualizaciones que hacen a los modelos. De esta manera, se propone construir cognitivamente una nueva epistemología que lleve a construir la observación desde esta perspectiva. Además de la tradicional clase magistral, se utilizará power point y se intentará generar la discusión de los temas. El motor de las clases estará centrado en los errores y las dudas. Los profesores estimularán mediante preguntas a preguntar con ánimo de reflexión y participación.

En las clases prácticas, se instrumentan juegos psicodramáticos de rol playing, en donde se espera que los participantes desarrollen activamente la escenificación de situaciones clínicas y de otras áreas donde se aplique el modelo. Se representan familias y grupos humanos simulados, implementando los diferentes abordajes sistémicos y construcciones de hipótesis acerca de los casos. 
Por otra parte, la exposición de casos clínicos de manera verbal y videados, son uno de los soportes para bajar a la práctica los conceptos vertidos en la clase teórica. Además se propone el trabajo en grupo de debates y crítica hacia el modelo, de manera que se logre incorporar los conocimientos lejos de la repetición estereotipada sino cerca de la comprensión. Por último, se realizarán trabajos clínicos utilizando el espejo unidireccional, en un trabajo escenificado (tal lo planteamos renglones arriba) como la observación de trabajos terapéuticos in situ en la Escuela Sistémica Argentina.

Por otra parte, se han seleccionado los principales textos que guíen el proceso de aprendizaje. 
PROGRAMA:
1. Epistemología de las ciencias modernas: sistémica, cibernética y constructivista (2 clases)
2. Pragmática de la comunicación y cambio humano (1 clase)

3.  Modelo sistémico: familia, pareja, individuos (2 clases)

4. Modelo cognitivo (1 clase)

5. EMRD (1 clase)

6. Hipnosis ericksoniana (1 clase)

7. Análisis Transaccional (1 clase)

8. Psicología positiva (1 clase)

9. Neurociencias. Psicoinmunoneuroendocrino. (2 clases)

10. Main fullness (1 clase)
11. Psicoterapia grupal y psicodrama sistémico (1 clase)
12. Terapia de Aceptación y compromiso (1 clase)

13. Trabajo personal: genograma (1 clase)
14. trabajo personal: estilo terapéutico (1 clase)

15. Entrenamiento clínico sistémico (2 clases)

16. Metodología de investigación clínica y redacción de artículos científicos (1 clase)

