CURSO DE POSGRADO: Clínica con adolescentes. Adolescencia, ley y sujeto (Programa de educación continua) Cod. 3738
Profesor: Psic. Roberto Elgarte

Profesoras colaboradoras: Las Lic. María Andrea Negrete y Jorgelina Fabrizi dictarán dos clases de articulación teórico – clínica con presentación de casos.
Introducción y Objetivos:
La ley implica el conjunto de principios que hacen posibles las relaciones sociales, regulan los intercambios, las relaciones de parentesco y los pactos entre los humanos. La Ley es sustentada por la figura del Padre en tanto “ley simbólica” que no está escrita en ningún códice y sin embargo siempre está presente, encerrada en el lenguaje.
Sigmund Freud presenta  la temática de la ley en el origen del humano culturalizado: ley de prohibición del incesto y parricidio, fundadora del orden social, articulada a las vicisitudes del complejo de edipo/castración (Freud, 1912). Ley que en tanto prohíbe, a su vez habilita,  constituyendo al sujeto en tanto atravesado por las leyes del lenguaje que lo determinan. Al respecto, Jaques Lacan establece el Nombre del padre como soporte estructural de la ley.
La adolescencia es concebida como metáfora de una metamorfosis corporal; lo real de la  irrupción somática  impone tareas de elaboración psíquica: tiempos de angustia,   pérdidas,  resignificación, y a su vez de  construcción e invención. Se trata  de una operación simbólica de pasaje y caída del soporte identificatorio infantil que reclama el armado de una nueva escena fantasmática, un nuevo modo de “estar en el mundo”. Tiempo donde se anudan de un modo diferente cuerpo y ley.
La relación que los adolescentes establecen con la ley nos conduce a pensar y a complejizar en tiempos actuales el debate acerca de si los adolescentes son o pueden ser responsables de sus actos. ¿Cómo opera la sanción social en un sujeto? ¿Qué nos aporta el psicoanálisis?    
Si bien la noción de responsabilidad no es un término estrictamente psicoanalítico, puede ser atravesada por algunas nociones de la teoría psicoanalítica para ampliar su especificidad y su margen de acción. La  responsabilidad puede pensarse como la exigencia ética de asumir las consecuencias de nuestros actos así como la capacidad existente en todo sujeto  para reconocer y aceptar las consecuencias de un hecho realizado.

La adolescencia es una construcción social que cada uno construirá desde la singularidad. En tal sentido plantearemos  ciertas características del malestar en la cultura actual  y nos interrogaremos acerca de las ofertas del Otro social y de las vicisitudes de las marcas de ley en el universo adolescente actual. 
Abordaremos estas cuestiones en el seno de la dirección de la cura con adolescentes. 

Programa:

· La ley desde el psicoanálisis. Lenguaje y Nombre del padre 
· La adolescencia en el encuentro con la ley

· El Otro social y la  constitución subjetiva en la adolescencia
· Responsabilidad y acto
· Sentido de los ritos de iniciación
· La confrontación como operación estructural

· La cura con adolescentes

· Análisis de material clínico
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Dirigido a: graduados universitarios 

Duración: del 22 de agosto al 30 de noviembre de 2016
Día y fecha: lunes  20  hs. con una frecuencia semanal
Lugar: Dto. Humanidades  12 de octubre y San Juan.   Sala a confirmar
Primer encuentro: lunes 22 de agosto a las  20 hs. 
Condiciones de cursado: 90 % de asistencia

Actividades: clases teóricas, puntuación de textos, confección de actas, presentación de viñetas clínicas

Evaluación: trabajo final

ACTIVIDAD NO ARANCELADA

CUPO MÁXIMO: 30 alumnos   
Inscripción: Secretaría Dto. Humanidades, 12 de octubre y Perú, 5º piso. 

